

УДК 908(476)

МЕТАФОРИЧЕСКИЕ НАЗВАНИЯ СТРЕЛКОВОГО ОРУЖИЯ ВРЕМЕН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

М. Н. Мялик

*курсант 2 курса факультета милиции
Могилевского института МВД Республики Беларусь
Научный руководитель: А. М. Шубодёрова,
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь,
кандидат филологических наук, доцент*

Победа Советской армии в годы Великой Отечественной войны непосредственно связана с использованием различного рода оружия и техники. Объектом нашего внимания стало стрелковое оружие, которое являлось самым массовым видом вооружения Советской армии. К стрелковому оружию обычно относят такие виды огнестрельного оружия, как пистолеты и револьверы, винтовки и автоматы, карабины и ружья, а также ручные пулеметы и пистолеты-пулеметы.

Традиционно для названия стрелкового оружия, а также другой боевой техники использовались буквенно-цифровые обозначения, которые давали возможность узнать информацию об этом вооружении, в том числе и фамилию его разработчика. Так, например, СВТ-40 — это самозарядная винтовка Токарева, которая активно применялась на фронтах Великой Отечественной войны. Но, безусловно, такой буквенно-цифровой код в обыденной жизни солдат использовался редко, чаще эту винтовку называли «Светой» или «Светкой». Стоит отметить, что многие виды стрелкового оружия и не только получили в годы войны женские имена, например, 12,7-мм станковый пулемет Дегтярева – Шпагина (ДШК) — «Дашка», легендарную БМ-13 ласково называли «Катюшей», а противотанковую пушку ЗИС-3 звали «Зосей» («Зоськой») и т. д.

Такое использование уже имеющихся в языке номинативных средств в новой для них функции наречения называется метафоризацией, которая играла и играет огромную роль в военном терминообразовании. Так, 62-мм пистолет-пулемет системы Шпагина (ППШ) получил метафорическое название «папаша», т. к. пользовался у бойцов огромной популярностью: подкупала предельная простота его конструкции, неприхотливость в эксплуатации и надежность. Всем известная винтовка Мосина образца 1891 года известна в народе как «трехлинейка». Название происходит от калибра ствола винтовки, который равен трем линиям (устаревшая мера длины, равная 2,54 мм).

Таким образом, анализ иллюстративного материала дает основания полагать, что метафорические названия стрелкового оружия широко использовались солдатами в годы Великой Отечественной войны.